
Глава I

«РАССТРЕЛЬНАЯ» ДОЛЖНОСТЬ

Самое главное событие, произошедшее в СССР 13 мая 1939 года, не нашло никакого отражения на страницах советских (а уж тем паче зарубежных) газет. Хотя в те дни, начиная с 12 мая, в нашей прессе вообще доминировала одна скорбная тема: одиннадцатого числа, как писалось, «при исполнении служебных обязанностей в результате воздушной катастрофы» — отрабатывался ночной полёт «вслепую» — погибли замечательные летчики Герои Советского Союза Анатолий Серов¹ и Полина Осипенко², и во всех газетах, из номера в номер, по несколько полос, обведённых траурной рамкой, было заполнено соболезнованиями и воспоминаниями...

Но что же писали газеты от 14 мая 1939 года о событиях предыдущего дня? В принципе, о международных и основных внутрисоюзных событиях они все писали одно и то же, «эксклюзивной» информации не было. А потому возьмем газету «Правда», орган Центрального и Московского комитетов ВКП(б), которая тогда официально считалась «ежедневной руководящей газетой большевистской партии». Ее 1-я и 2-я полосы вышли под «шапкой»: «Сегодня Москва хоронит доблестных летчиков...», 3-я полоса была, что называется, «целевая»: «Новосибирская область в третьей Сталинской пятилетке», а три последние страницы газеты были посвящены событиям партийной, внутрисоюзной и международной жизни.

На первый взгляд, ничего особенно примечательного в нашей стране и в мире тринадцатого числа не происходило. На 4-й и 5-й страницах «Правды» помещены, в частности, репортаж с пограничной заставы на юго-восточной границе и информация о подготовке к выпуску курсантов Ленинградского

¹ Серов Анатолий Константинович (1910—1939) — начальник Главной лётной инспекции ВВС РККА, комбриг.

² Осипенко Полина Денисовна (1907—1939) — командир звена истребительной авиации, майор.

военно-морского инженерного училища им. Дзержинского. Тексты написаны по принципу «мы мирные люди, но наш бронепоезд стоит на запасном пути», то есть боевая учеба везде идёт успешно. Обращает на себя внимание письмо И. Золотарёва из города Туапсе «За что меня исключили из партии?» — горькая история о том, как в недавнем ещё 37-м году коммуниста с 1926 года исключили из ВКП(б) «за связь с врагами народа и как сына кулака». В сопровождающем это письмо редакционном комментарии корреспондент «Правды» В. Климов доказывает, что товарищ Золотарёв был злонамеренно оклеветан...

На 6-й, «международной», странице события уже боевые, но нашей страны они пока ещё никак не касаются. Вот 13 мая корреспондент ТАСС сообщает из Варшавы: «Данцигский сенат запретил польским организациям в Данциге¹ отметить годовщину со дня смерти маршала Пилсудского² (12 мая). Власти Данцига сообщили польскому комиссару, что они не берут на себя ответственности за безопасность поляков в случае организации ими каких-либо собраний по поводу этой годовщины... Польские газеты сообщают о продолжающемся в Данциге антипольском терроре. 11 мая фашисты разгромили польский книжный магазин и побили окна в других польских магазинах. Вчера все польские газеты в Данциге были конфискованы...» Варшавскому тассовцу вторит парижский, его информация также получена из Польши: «Как сообщает варшавский корреспондент “Фигаро”, германские фашисты тайно доставили из Германии в Данциг большое количество оружия. Часть оружия поступает в Данциг из Восточной Пруссии. За последние 10 дней в Данциг проникло под видом туристов около 30 тысяч германских штурмовиков...»

События эти можно назвать прелюдией Второй мировой войны, однако об этом ещё мало кто догадывался. А ведь до войны, которая начнётся 1 сентября с нападения гитлеровской Германии на Польшу, оставалось всего лишь три с половиной месяца.

Тревожные сообщения приходили и с Дальнего Востока, где японские агрессоры пытались покорить северный Китай: «В юго-восточной части провинции Хубэй за последние дни китайские войска произвели ряд атак на позиции противника. В боях японцы потеряли свыше 1000 человек». «11 мая в районе юго-западнее Кантона между японскими и китайскими

¹ Ныне — город Гданьск, Польша.

² Пилсудский Иосиф (Юзеф) (1867—1935) — польский государственный и военный деятель; премьер-министр, Первый маршал Польши и Начальник Польского государства (официальные титулы).

воздушными силами произошёл воздушный бой. В этом бою принимали участие 32 китайских самолета и 24 японских». (Интересно, сколько китайцев было в числе тех 32-х летчиков? Или в воздухе дрались с японцами только лишь советские пилоты-добровольцы?) И еще одно тассовское сообщение, на этот раз — из Шанхая, от 13 мая: «Агенты Ван Цзин-вэя¹ пытаются подкупить китайские газеты. Так, газета “Вэнъвэйбао” сообщает, что один из агентов Ван Цзин-вэя 11 мая явился в редакцию этой газеты и предложил ей месячную субсидию в несколько тысяч долларов. Руководители газеты решительно отвергли это предложение».

Всё произошедшее нашу страну напрямую ещё как бы и не касалось... Хотя 11 мая — до редакций газет эта информация пока что не дошла — японцы напали на ближайшего союзника СССР — Монгольскую Народную Республику. Советские войска вскоре придут на помощь монгольским друзьям, и агрессор потерпит несколько сокрушительных поражений. Именно тогда впервые ярко воссияет полководческая звезда Георгия Константиновича Жукова...

Но и не эту очередную японскую агрессию мы назвали в начале своего рассказа самым главным событием дня 13 мая 1939 года. Самое главное событие произошло в Москве, где на должность начальника 5-го отдела Главного управления государственной безопасности Народного комисариата внутренних дел (ГУГБ НКВД) СССР был назначен Павел Михайлович Фитин, которому на ту пору не исполнилось еще и тридцати двух лет.

Такое утверждение вряд ли понятно современному читателю, да и тогда, в далеком 1939-м, с ним, без сомнения, мало бы кто согласился. Но в данном случае историку виднее — и мы без труда докажем свою правоту.

Прежде всего, что такое 5-й отдел? Объясним, что до конца сентября 1938 года он назывался 5-м отделом Первого управления НКВД СССР, перед тем — 7-м отделом ГУГБ НКВД СССР, а до июля 1934 года — Иностранным отделом Главного управления государственной безопасности НКВД СССР. (Ранее он имел ещё несколько иных названий.)

«Всё ясно! — воскликнет просвещенный читатель. — Это же легендарный ИНО — внешняя разведка!»

Вот именно! Но почему же данное назначение не произвело особенного впечатления на современников Фитина (речь,

¹ Цзинвэй Ван (1883—1944) — китайский политик; во время японской оккупации — с 1940 года — возглавлял коллаборационистское правительство в Нанкине.

конечно, идёт о тех немногих, кто об этом назначении знал)? Да потому хотя бы, что никто тогда не предполагал, что с его приходом на должность закончится «чехарда» начальников внешней разведки.

Ведь как оно было?

17 февраля 1938 года в своем служебном кабинете скончался от сердечного приступа Абрам Аронович Слуцкий, руководивший разведкой с мая 1935 года; сменивший его в качестве исполняющего обязанности начальника отдела Сергей Михайлович Шпигельглас пребывал в должности до июня, а в ноябре того же 1938 года вообще был арестован и расстрелян в январе 1941-го; Зельман Исаевич Пассов поуправлял разведкой до 2 ноября 1938 года, после чего также был отстранен, арестован и расстрелян через три дня после Шпигельглаза; разведкой же ровно месяц — со 2 ноября по 2 декабря всё того же жуткого 1938 года руководил Павел Анатольевич Судоплатов, которого вскоре объявили «врагом народа» и исключили из партии... Однако ему здорово повезло, потому как 25 ноября 1938 года на смену Николаю Ивановичу Ежову руководить Наркоматом внутренних дел СССР пришел Лаврентий Павлович Берия — и волна репрессий пошла на убыль, хотя, конечно, «подручных» Ежова тогда постреляли немало. Так как Судоплатов к таковым не относился, то он был просто снят с должности, но не репрессирован; вместо него разведку возглавил Владимир Георгиевич Деканозов, который через полгода, в мае 1939-го, стал заместителем наркома иностранных дел, и расстреляли его только в конце 1953 года, по «делу Берия», уже как его «подручного».

Вот такая вот, как мы сказали, «чехарда» — к сожалению, в большинстве случаев «со смертельным исходом», — происходила в то время вокруг должности начальника внешней разведки НКВД СССР. В общем, должность в полном смысле слова была «расстрельной». Так что, думается, вряд ли кто завидовал стремительной карьере «мальчика» 1907 года рождения, который в марте 1938 года пришел на службу в НКВД армейским младшим лейтенантом запаса (но и это звание не было тогда ему ещё официально присвоено), а в мае 1939-го, в чине майора госбезопасности¹, уже принимал под свое начало один из важнейших отделов ГУГБ... Тем более вряд ли кто думал о том, что Павел Фитин будет руководить разведкой не считанные месяцы, как его предшественники, а целых семь лет, и это окажутся самые трудные годы в истории Службы, потому как придется они на время Второй мировой и Великой

¹ Специальное звание, соответствующее воинскому званию полковник.

Отечественной войн. К тому же всё то, что за этот сложнейший период было сделано сотрудниками внешней разведки под руководством Павла Михайловича, невозможно переоценить, ибо разведка не только внесла огромный вклад в дело достижения Великой Победы над нацизмом, но и создала себе огромный задел на будущее. Именно поэтому мы и считаем, что назначение Фитина на должность начальника 5-го отдела ГУГБ НКВД СССР было самым важным событием, произошедшим 13 мая 1939 года — а может быть, и во всём том году... Надеемся, что с этим согласятся и наши читатели.

А чтобы сразу составить определённое представление о Павле Фитине, мы сейчас приведём маленький, но очень важный и характерный эпизод из его биографии.

Как мы помним, в декабре 1938 года исполняющий обязанности начальника 5-го отдела ГУГБ НКВД СССР Павел Судоплатов был снят с занимаемой должности и исключен из партии. Вот что писал об этом Павел Анатольевич в книге «Разведка и Кремль»:

«Партбюро приняло это решение при одном воздержавшемся. Фитин, недавно назначенный на должность заместителя начальника Иностранного отдела, воздержался, потому что, по его словам, я был ему абсолютно неизвестен. Его честность и порядочность, весьма необычные в тех обстоятельствах, не повредили его карьере...»¹

Иной принципиальный читатель может сказать, что Фитину вообще следовало бы выступить против решения партбюро, защитить Судоплатова, — но безрассудным самоубийцей он не был, да и такое его отчаянное выступление ровным счётом ничего бы не изменило в, можно сказать, «запограммированном» решении партийного бюро. Ведь то, что он воздержался, в конечном итоге также ничего не значило, но зато Павел Михайлович показал себя честным и смелым человеком, и это, в чём нет сомнения, заметили все, а люди достойные — по достоинству же и оценили. Понятно ведь, что в ответ на слова Фитина, мол, Судоплатов ему «абсолютно неизвестен», вполне можно было выдвинуть обвинение, что он сам проглядел «врага народа», а значит, у него напрочь отсутствует необходимая сотруднику органов «революционная бдительность». Думается, что начальству тогда позиция Фитина не понравилась — но ничего, проглотили...

Ну а теперь, прежде чем начать рассказ о судьбе своего героя, мы постараемся ввести читателей в реалии того сложного

¹ Судоплатов П. А. Разведка и Кремль. Записки нежелательного свидетеля. М., 1996. С. 71.

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ П. М. ФИТИНА

- 1907, 28 (15) декабря — Павел Михайлович Фитин родился в селе Ожогище Шатровской волости Шороховского района Ялуторовского уезда Тобольской губернии, в крестьянской семье.
- 1920 — семья Фитиных вступила в сельскохозяйственную коммуну, созданную в Ожогине.
- 1921, февраль—март — мятеж в Зауралье; семья Фитиных находится под арестом в ожидании казни.
- 1922 — Павел вступил в комсомол, активно занимается общественной работой.
- 1926 — окончил среднюю школу.
- 1927 — работа в Шатровском райкоме комсомола.
Март — Павел вступил в ряды ВКП(б).
- 1928, сентябрь — поступил на инженерный факультет Тимирязевской академии; женитьба на Александре Григорьевне Мартыновой.
- 1932, 25 января — рождение сына Анатолия.
Сентябрь — окончил Институт механизации и электрификации сельского хозяйства, направлен по распределению редактором в Государственное издательство сельскохозяйственной литературы.
- 1934 — Фитин избран секретарем партийного комитета Сельхозгиза.
- 1934, октябрь — 1935 г., ноябрь — служба в РККА, в/ч 1399, г. Калуга.
- 1936 — назначен заместителем главного редактора издательства.
- 1938, 28 марта — зачислен в кадры НКВД СССР; учёба в Центральной школе НКВД.
- 10 октября — присвоено воинское звание младший лейтенант запаса.
- Октябрь — Фитин начал службу на должности оперативного уполномоченного 5-го отдела ГУГБ НКВД СССР.
- 1939, январь — назначен заместителем начальника 5-го отдела.
- 1 февраля — присвоено специальное звание майор государственной безопасности.
- 13 мая — возглавил Иностранный отдел.
- 1940, 14 марта — присвоено специальное звание старший майор государственной безопасности.
- Май — награждён орденом Красного Знамени.
- Май — июнь — находился в спецкомандировке в Германии; в том же году оформлен брак с Лилией Блюхер.
- 1941, январь—февраль — спецкомандировка в Турцию; 3 февраля — 5-й отдел ГУГБ НКВД СССР преобразован в 1-е управление НКГБ СССР, Фитин назначается начальником управления.
- 17 июня — вызов в Кремль к И. В. Сталину.
- 22 июня — начало Великой Отечественной войны.
- Июнь, конец месяца — ГКО СССР определил задачи внешней разведки.
- 20 июля — 1-е управление под тем же номером входит с составом НКВД СССР.
- Август — начало контактов между разведкой НКВД и британской MI6.
- 25 сентября — получено сообщение из Лондона о заседании Уранового комитета.
- 12 октября — И. В. Сталин принимал в Кремле резидента в США В. М. Зарубина, которого, по некоторым свидетельствам, представлял ему Фитин.

- 1942, 4 февраля** — вручён знак «Заслуженный работник НКВД СССР»; Фитин награждён орденом Красного Знамени МНР и (по разным вариантам — в этом году или в следующем) орденом Красного Знамени Республики Тува.
- 23 марта** — НКВД СССР представил в ГКО спецсообщение о готовящемся наступлении на советско-германском фронте в направлении Сталинграда и Кавказа.
- 1943, 14 февраля** — Фитину присвоено специальное звание комиссар государственной безопасности 3-го ранга.
- 14 апреля** — внешняя разведка вновь становится 1-м управлением НКГБ СССР.
- 7 мая** — в ГКО передаётся спецсообщение о получении агентурных данных относительно немецкого плана операции «Цитадель».
- 7 декабря** — создание в составе 1-го управления информационного отдела (ИНФО).
- Декабрь** — прибытие в Москву руководителя УСС Донована; в этом году Фитин был награждён орденом Красной Звезды.
- 1944, лето** — старший сын Павла Михайловича, Анатолий, направляется на учёбу в Кутаисское СВУ НКВД СССР.
- 5 ноября** — Фитин подписал «План мероприятия по агентурно-оперативной разработке “Энормоз”»; в тот же самый день он был награждён орденом Красного Знамени.
- 1945, 9 мая** — День Победы советского народа в Великой Отечественной войне.
- 9 июля** — после отмены специальных званий в НКГБ Фитину присвоено воинское звание генерал-лейтенант.
- 16 июля** — первое испытание ядерного оружия в США.
- 1946, 15 марта** — преобразование внешней разведки в Первое главное управление МГБ СССР.
- 15 июня** — Фитин освобождён от должности начальника разведки и направлен в распоряжение отдела кадров МГБ.
- Декабрь** — назначен заместителем уполномоченного МГБ в советской зоне оккупации Германии.
- 1947, февраль** — назначен заместителем начальника УМГБ Свердловской области.
- 1949, 29 августа** — в Советском Союзе прошло первое испытание ядерного оружия.
- 1950** — Фитин награждён медалью «За боевые заслуги» за выслугу лет.
- 1951, 27 сентября** — назначен министром госбезопасности Казахской ССР.
- 1952, 5—14 октября** — Фитин присутствовал в качестве делегата на XIX съезде КПСС.
- 1953, 16 марта** — в связи с ликвидацией МГБ назначен начальником Управления МВД по Свердловской области.
- 16 июля** освобождён от должности, находился под следствием.
- 29 ноября** — уволен из органов «по служебному несоответствию», в чине генерал-лейтенанта, но без пенсии.
- 1954, с апреля** — работает главным контролёром Министерства госконтроля СССР.
- 1958, с апреля** — работает старшим контролёром Комиссии советского контроля СМ СССР.
- 1959, с августа** — директор фотокомбината Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами.
- 1971, 24 декабря** — Павел Михайлович Фитин скончался; похоронен в Москве, на Введенском кладбище.

БИБЛИОГРАФИЯ

Архивные материалы

Архив Службы внешней разведки Российской Федерации.

Архив Управления ФСБ России по Свердловской области.

Музей подпольно-партизанского движения в годы Великой Отечественной войны, г. Николаев (Украина).

Центральный архив ФСБ России.

Литература

Агрессия. Рассекреченные документы Службы внешней разведки Российской Федерации 1939—1941. М., 2011.

Антонов В. С. Расстрелянная разведка. М., 2012.

Блок Дж., Фитцджеральд П. Тайные операции английской разведки. М., 1987.

Бондаренко А. Ю., Ефимов Н. Н. Утаённые страницы советской истории. 5-е изд. М., 2011.

Бородулин И. А. Мы — разведка. Мурманск, 1970.

Великая Отечественная война. Энциклопедия. Т. VI. Тайная война. Разведка и контрразведка в годы Великой Отечественной войны. М., 2013.

Военная контрразведка. История, события, люди. Кн. 1, М., 2008.

Воскресенская З. И. Под псевдонимом ИРИНА. М., 1997.

Воскресенская З. И., Шарапов Э. П. Тайна Зои Воскресенской. М., 1998.

Воскресенская З. И. Теперь я могу сказать правду. М., 1998.

Гражданская война и военная интервенция в СССР. Энциклопедия. М., 1983.

Гладков Т. К. Его Величество Агент. М., 2009.

Гладков Т. К. Коротков. М., 2005.

Гладков Т. К. Тайны спецслужб III Рейха. М., 2010.

Громушкин П. Г. Разведка: люди, портреты, судьбы. М., 2002.

Даллин Д. Шпионаж по-советски. Объекты и агенты советской разведки. 1920—1950. М., 2001.

Данинос Ф. ЦРУ. Политическая история 1947—2007. М., 2009.

Дело Берия. Приговор обжалованию не подлежит. М., 2012.

Долгополов Н. М. Ким Филби. М., 2011.

Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. 10-е издание. Т. 3. М., 1990.

История Второй мировой войны. 1939—1945. Т. 3—10. М., 1974—1979.

История Российской внешней разведки. Очерки. Т. 2—5. М., 2014.

Кошкин А. А. «Кантокузн» — «Барбаросса» по-японски. Почему Япония не напала на СССР. М., 2011.

Кирпиченко В. А. Разведка: лица и личности. М., 1998.

Кузнец Ю. Л. «Длинный прыжок» — в никуда. М., 1996.

Малая советская энциклопедия. Т. I. М., 1930.

Мёрфи Д. Э. Что знал Сталин. Загадка плана «Барбаросса». М., 2009.

Мировые войны XX века. Кн. 3. Вторая мировая война. Исторический очерк. М., 2002.

Мировые войны XX века. Кн. 4. Вторая мировая война. Документы и материалы. М., 2002.

Модин Ю. И. Судьбы разведчиков. Мои кембриджские друзья. М., 1999.

На приёме у Сталина. Тетради (журналы) записей лиц, принятых И. В. Сталиным (1924—1953 гг.). М., 2008.

Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне. Т. 1—5. М., 1995—2007.

Очерки истории Российской внешней разведки. Т. 4. М., 1999.

Павлов В. Г. Операция «Снег». М., 1996.

Павлов В. Г. Трагедии Советской разведки. М., 2000.

Плэйтт В. Информационная работа стратегической разведки. М., 1958.

Политбюро и дело Берия. Сборник документов. М., 2012.

Политический словарь. М., 1940.

Рассекрченное лето 1941 г. Сборник документов и материалов. М., 2011.

Санников Г. З. Большая охота. Участник событий рассказывает. М., 2008.

Секреты польской политики. Сборник документов (1935—1945). М., 2009.

Сергутин С. В. Организационные аспекты деятельности внешней разведки НКВД—НКГБ СССР в 1934—1941 гг. // Труды Общества изучения истории отечественных спецслужб. Т. III. М., 2007.

Сибирская Вандея. Т. 2. 1920—1921. М., 2001.

Синицын Е. Т. Резидент свидетельствует. М., 1996.

«Смерш». Исторические очерки и архивные документы. М., 2003.

Судоплатов П. А. Разведка и Кремль. Записки нежелательного свидетеля. М., 1996.

Украинские националистические организации в годы Второй мировой войны. Т. 1. 1939—1943. М., 2012.

Хёне Х. Чёрный орден СС. История охранных отрядов. М., 2003.

Хилл Дж. Моя шпионская жизнь. М., 2000.

Христофоров В. С. Органы госбезопасности СССР в 1941—1945 гг. М., 2011.

Чернявский В. Г. Разведка. Вымыслы и правда. М., 2004.

Шелленберг В. Лабиринт. Мемуары гитлеровского разведчика. М., 1991.

Штеменко С. М. Генеральный штаб в годы войны. Кн. 1. М., 1975.

Ямпольский В. П. «...Уничтожить Россию весной 1941 г.» Документы спецслужб СССР и Германии. 1937—1945 гг. М., 2008.

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Глава I.</i> «Расстрельная» должность	5
<i>Глава II.</i> «Вышли мы все из народа...»	21
<i>Глава III.</i> Путь в разведку	39
<i>Глава IV.</i> Выбор Лаврентия Берии	61
<i>Глава V.</i> «Искусство компромиссов»	81
<i>Глава VI.</i> Источники опасности	105
<i>Глава VII.</i> «В Германии, в Германии, в далёкой стороне...»	130
<i>Глава VIII.</i> Спецслужбы Третьего рейха	151
<i>Глава IX.</i> Разведка — это интеллект	171
<i>Глава X.</i> Завтра будет война	195
<i>Глава XI.</i> «Вставай, страна огромная!»	224
<i>Глава XII.</i> Проект «Энормоз»	251
<i>Глава XIII.</i> Хуже, чем союзники...	277
<i>Глава XIV.</i> Разные дни войны	296
<i>Глава XV.</i> Удар по «Цитадели»	324
<i>Глава XVI.</i> Бой после Победы	344
<i>Глава XVII.</i> «Есть чёрное и белое, и нельзя это путать...»	369
Основные даты жизни и деятельности П. М. Фитина	394
Библиография	396